BOLUM 2

Cevaplarin Bilgisayara Girilmesi

Notlar1 bilgisayara girdikten sonra adaylarin yaptiklar tasnifleri cevap anahtariyla
karsilagtirdigimizda, hangi adayin nerede yanlis yaptigini gérmek ¢ok kolay olmamaktadir.
Yapilan yanlislar1 daha kolay olarak gorebilmek maksadiyla, siralamayi belirtmek igin
kullandigimiz rakamlar1 harfe doniistiirmemiz gerekmektedir. Buna gore yukaridaki model
icin su sekilde bir doniisiim yapmamiz gerekmektedir. ‘5’ rakami ‘A’ ile, ‘8’ rakamu ‘B’ ile,
‘3’ rakamu ‘C’ ile, ‘1’ rakami ‘D’ ile, ‘6’ rakamu ‘E’ ile, ‘2° rakami ‘F’ ile, 7’ rakami ‘G’ ile
ve son olarak da ‘4’ rakami ‘H’ ile yeniden yazilmalidir. Bu eylemi Ctrl+H tuslarina es
zamanli basarak agilan ‘Bul ve Degistir’ meniisiinden aranan kutucuguna, rakamsal degerleri,
yeni deger kutucuguna ise harf karsiliklarin1 yazarak kolay bir sekilde yapabiliriz. Bu islemi
sonlandirdigimizda cevaplari, cevap anahtarini baz alarak alfabetik olarak siralamis olacagiz
ve bu da bize cevap anahtariyla adaylarin verdikleri cevaplar1 karsilagtirmamiz i¢in firsat
saglamis olacaktir.

Alfabetik Siralamadaki Cevaplar

Sekil 7°de rakamlar harfe doniistiiriilmeden 6nce kopyalanarak 11. satirdan baslayarak
yapistirilmigtir. Rakamlar daha sonra harfe ¢evrilmistir. Boylece yukaridaki sekilde adaylarin
verdikleri cevaplart hem rakam hem de harf karsiliklar1 olarak gdorebilmekteyiz.

Hatirlayacagimiz gibi geleneksel yontemlere gore s6z konusu 8 adayin bu siralama
testinde ne denli basarili olduklarin1 degerlendirirken uygulayabilecegimiz 2 farkli metottan
bahsetmistik. Bu metotlardan ilkinde 1. adaya tam puan vermis, 6teki adaylara puan
vermemistik. Geleneksel yontemlerin ikincisinde de 1. adaya tam puan vermistik fakat bu
ikinci yontemde diger adaylara da cevap anahtartyla uygun diisen maddeler i¢in kismi puanlar
vermistik. Ne var ki bu kismi puanlama adaletli bir degerlendirme i¢in yeterli olmamisti.

Sekil 7°de adaylarin verdikleri cevaplarin harfsel karsiliklarini tetkik ettigimizde,
hangi adayin nerede hata yaptigin1 gormemiz muhtemeldir. Agirlikli Degerlendirme
Protokolii’nde bizim amacimiz adaylarin verdikleri cevaplart miimkiin olan en kisa yoldan
diizeltmektir. Buna gore, 1. adayin siralamasi1 dogru oldugundan herhangi bir diizeltme
gerekmemektedir. 2. adayin siralamasi tetkik edildiginde, A’nin en alttan alinip en iiste
taginmasi gerektigi goriilmektedir. Boylelikle 2. adayin siralamasinin dogru olabilmesi i¢in
bahsi gegen adayin siralamasinda 1 diizeltme yapilmasi gerekmektedir.

3. adayin siralamasini inceledigimizdeyse, tekrar A’nin en {iste taginmasi gerektigini
gormekteyiz. Ne var ki, yaptigimiz bu diizeltme adayin siralamasinin eksiksiz olarak dogru
olmasina yetmemektedir. 3. adayin siralamasinin dogru olabilmesi i¢in ayrica B’nin C’den
once yer almasi gerekmektedir. Boylelikle 3. adayin siralamasindaki yanlislar: diizeltebilmek
icin 2 farkl diizeltme uygulamamiz gerekmektedir.

4. adayin siralamasindaysa, 3. adayin siralamasindaki hatalara ilave olarak D’nin E’den
once yer almasi gerekmektedir. Bu durumda 4. adayin siralamasinin dogru olabilmesi i¢in 3
farkl diizeltme uygulamamiz gerekmektedir.

5. aday i¢in de yukarida degindigimiz diizeltmelere ilave olarak F’nin E’den 6nce yer
almasi gerektigini gdrmekteyiz. Bu sebeple 5. adayin siralamasindaki hatalar yok etmek icin
4 farkl diizeltme yapmamiz gerekmektedir.



6., 7. ve 8. adaylar i¢in de ayni1 diizeltme eylemini uyguladigimizda 6. adayin siralamasi
icin 5, 7. adayin siralamasi i¢in 6 ve 8. adayin siralamasi i¢inse 7 diizeltme yapmamiz
gerekmektedir.

Gorildiugu gibi 8. aday metindeki olaylarin hangi siralamada ortaya ¢iktiklarim
bilmemektedir. Ciinkii sunulan 8 madde arasindaki meydana gelis siralamasini hatali
vermistir. Ayrica maddelerin birbirleri arasindaki iligkiyi inceledigimizde de, yine adayin
sundugu siralama metinle uyusmamaktadir. Ornegin, A’nin ardindan B’nin gelmesi gibi. 8.
adayin siralamasinin dogru olabilmesi i¢in eksiksiz 7 farkli diizeltmenin yapilmasi
gerekmektedir.

Yukarida anlattigimiza benzer bir vaziyet 7. aday i¢in de gegerlidir. 8. adaydan farkli
olarak 7. aday G’nin H tarafindan takip edildigini dogru olarak tespit etmistir. Ne var ki
sundugu siralama yine de metindeki olaylarin meydana gelisiyle uyusmamaktadir. 7. adaym
stralamasinin dogru olabilmesi i¢in 6 farkli diizeltmenin uygulanmasi gerekmektedir.

6. aday icin de 7. ve 8. adaylar i¢in gegerli olan durumdan s6z edebiliriz. Bu adayin
siralamasinin dogru olabilmesi i¢in 5 farkli diizeltme uygulanmasi gerekmektedir.

Bir siralama testinde yapilabilecek azami diizeltme say1s1; ‘madde sayis1 — 1’
oldugundan, 8 maddelik bu testte en fazla 7 diizeltme yapilabilmektedir. Bu durumda 8.
adayin testin tlimiindeki maddeleri yanlis olarak siraladigi goriilmektedir. 6. ve 7. adaylarin
yaptiklari siralamalar g6z oniine alinarak maddeler bu adaylarin sunduklar: siralamalarla
okundugunda, bu siralamalarin metinle olan ¢eliskisi gdze ¢carpmaktadir.

6., 7. ve 8. adaylarin yaptiklar1 siralamalar metni tam olarak kavramadan rastlantisal
olarak yapilabilecek niteliktedir. Bu sebeple 8 maddelik bir siralama testinde 5 ve daha fazla
diizeltme gerektiren yanitlar ‘olasi en diisiik derece’ olarak degerlendirilmektedir. Bagka bir
deyisle, 3 ya da daha az dogru siralama rastlantisal olarak karsimiza gelebilmektedir. Bahsi
gecen adaylarin cevaplart metinle uyusmadigindan bu adaylara siralama testinden 0 puan
verilmektedir.



